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      Наукові праці Кафедри автомобілів : до 117 річниці створення 

Запорізького національного технічного університету : бібліографічний 

покажчик / упоряд. О. Ю. Бут ; відп. ред. Р. І. Кучерук. – Запоріжжя : 

Наукова бібліотека ЗНТУ, 2017. – 117 с. 

 

 

 

      Бібліографічний покажчик відображає праці Кафедри автомобілів 

Запорізького національного технічного університету. До видання увійшли 

бібліографічні описи друкованих праць за період 1959–2017 рр. Покажчик 

містить нарис з історії створення, розвитку та сьогодення кафедри, іменний 

покажчик авторів праць. 
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ПЕРЕДМОВА  

 

 

 

 

 

 

            Бібліографічний покажчик підготовлено до 117 річниці створення 

Запорізького національного технічного університету. 

Метою даного покажчика є ознайомлення читачів з науковою 

діяльністю кафедри, відображення праць викладачів та співробітників 

кафедри за 1959-2017 роки. До складу покажчика увійшли монографії, 

підручники та навчальні посібники, статті з періодичних видань, матеріали 

конференцій і семінарів, авторські свідоцтва та патенти, депоновані 

рукописи, інформаційні листки,  дисертації й автореферати тощо.  

Бібліографічні описи розташовані в хронологічному порядку, що 

надає можливість простежити динаміку розвитку наукової діяльності 

кафедри. Публікації іноземними мовами представлені наприкінці кожного 

підрозділу. 

Бібліографічний опис надано згідно ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 

«Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 

складання»,  
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Історія кафедри автомобілів 
 

Кафедра «Автомобілі» - провідна кафедра транспортного факультету 

Запорізького національного технічного університету. 

Вона почала функціонувати з 1944 р. у Запорізькому автомеханічному 

інституті після звільнення м. Запоріжжя від німецьких окупантів, коли за 

наказом НКСМ (Народний комісаріат середнього машинобудування) СРСР 

Запорізький інститут сільськогосподарського машинобудування був 

реорганізований у Запорізький автомеханічний інститут. Завідувачем 

кафедри з 1946 по 1949 рік був ректор інституту Бодзич М.Й. До складу 

кафедри входили доц. Лукін В.І.,(зав.кафедри),Дроздов М.Г.,Шепеленко Г.М. 

та інші. Кафедра готувала спеціалістів за фахом «Автомобілі і трактори». 

В різні роки кафедру очолювали: Бодзич Е.Й. (1946-1957 рр.), к.т.н., 

доцент; Голомідов А.М. (1964-1976 рр.), к.т.н., доцент; Черевань В.М. (1976-

1998 рр.), к.т.н., доцент; Бєліков С.Б. (1998-2000 рр., 2003-2004 рр., 2008-2012 

рр.), ректор ЗНТУ, д.т.н., професор; Слюсаров О.С. (2000-2003 рр.), к.т.н., 

доцент; Артюх О.М. (2004-2008 рр.), к.т.н., доцент; Козирев В.Х. (2012-2015 

рр.), к.т.н., доцент; Сосик А.Ю. (2015 р.), к.т.н., доцент. 

З жовтня 2015 року до серпня 2017 року кафедру очолював Заслужений 

діяч науки і техніки України, д.т.н., професор Головчук Андрій Федорович, 

який має стаж науково-педагогічної роботи 43 роки, є автором понад 300 

наукових праць, в тому числі 29 винаходів, монографії, підручники  та 

навчальні посібники з грифом МОНУ. 

В різні роки на кафедрі працювали викладачами та співробітниками 

навчально-допоміжного складу: Лях В.К., старш. викл.; Кузьменко В.О., 

к.т.н., доц.; Юдін В.П., к.т.н., доц.; Єресько В.О., к.т.н., доц.; Сергієнко О.В., 

к.т.н., доц.; Борисенко Г.В., старш. викл.; Гнатюк А.Є., старш. викл.; Артюх 

О.М., к.т.н., доц.; Кравець-Мінський О.В., майстер вироб. навч., Коваленко 

І.І., к.т.н., доц.; Єгоров Я.О., д.т.н., проф.; Брильов В.В., к.т.н., доц.; 

Писаревський В.І., старш. викл. 

У вересні 1947 року Запорізький автомеханічний інститут був 

перейменований у Запорізький інститут сільськогосподарського 

машинобудування. У цей період на кафедрі навчалося понад триста студентів 

автотракторного факультету. 

У 1957 році, коли Запорізький інститут сільськогосподарського 

машинобудування був перейменований у Запорізький машинобудівний 

інститут, а факультет сільськогосподарського машинобудування 

реорганізовано у машинобудівний факультет, тимчасово була припинена і 

підготовка фахівців за спеціальністю «Автомобілі і трактори». 

З розвитком автомобільної промисловості в Україні і перепрофілюванням 

заводу «Комунар» на автомобільний виникла необхідність підготовки 

спеціалістів для автомобілебудівної промисловості. 

Наказом Міністерства вищої і середньої спеціальної освіти УРСР від 10 

травня 1961 р. була відновлена робота автомобільного факультету, до якої 

http://www.zntu.edu.ua/pro-kafedru-11
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увійшли кафедри опору матеріалів, теоретичної механіки і ТММ, 

теплотехніки і гідравліки, нарисної геометрії та креслення. 

Перший прийом студентів у 1959 році був організований на ливарному 

факультеті. Уже в 1960 р. був відкритий прийом абітурієнтів на вечірнє і 

заочне відділення. 

Кафедра «Автомобілі» вже у складі автомобільного факультету була 

сформована в 1964 р. на базі кафедри теплотехніки і гідравліки у складі: доц. 

Голомідова А.М. (зав. каф. до 1976 р.), Череваня В.М. (зав. каф. з 1976 до 

1998 рр.), асистента Ляха В.К. 

Початок організації лабораторної бази кафедри відноситься до вересня 

1962 р. До цього часу під лабораторії кафедри було виділено два 

приміщення: одне – автомобільний бокс розформованої військової кафедри; 

друге – господарський навіс, під який підвели стіни і поставили ворота (нині 

склад у дворі головного корпусу). Активну роботи з оснащення лабораторій 

кафедри проводили асистент Лях В.К. і лаборант Писаревський В.І. 

Починався перший навчальний рік з викладання дисциплін за фахом, і в 

першу чергу необхідно було організувати проведення лабораторних робіт з 

конструкції автомобіля. 

Для виготовлення навчальних макетів і розрізів використовувалися 

двигуни й агрегати автомобілів, які були списані. Роботи виконувалися в 

основному вручну. 

Кафедра ТМ і ТММ передала на кафедру автомобілів після проведених 

випробувань автомобіль ЗАЗ-965. Це був перший ходовий автомобіль 

лабораторії. Лаборантом Писаревським В.І. були відновлені два стенди для 

випробування електроустаткування автомобіля, що стали основою для 

організації лабораторії електроустаткування. Згодом придбали світло-

променеві осцилографи і підсилювальну апаратуру. 

Активну участь у формуванні матеріальної бази брав Лях В.К., який 

неодноразово «штурмував» міністерські кабінети, «пробиваючи» заявки на 

устаткування. 

Ректор інституту Михайлов П.А. і зав. каф. теплотехніки і гідравліки 

Ольяк В.Д. контролювали хід робіт зі створення лабораторної бази. Павло 

Андрійович щодня приходив у лабораторію, цікавився ходом робіт, тактовно 

підказував, як краще виконати ту або іншу роботу, і всі постійно відчували 

його підтримку. 

Велику ініціативу й ентузіазм по створенню матеріальної бази виявляли 

студенти. Вони брали участь у виконанні всіх робіт. Руками студентів 

Ткаченка В., Гречка В., Скачка В. та ін. під керівництвом лаборантів був 

відновлений автомобіль ГАЗ-51, який довгі роки виконував роботи в 

інституті. 

Кожний студент вважав своїм обов’язком зробити щось корисне для 

створення лабораторій кафедри. Студенти Борисенко Г. і Брильов В. (у 

майбутньому – викладачі каф. автомобілів) брали активну участь у створенні 

лабораторної бази. 
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Спочатку лабораторії кафедри автомобілів створювалися при кафедрі 

теплотехніки і гідравліки і весь навчально-допоміжний персонал входив до 

складу цієї кафедри. Заняття по вивченню конструкції та теорії автомобілів 

проводилися викладачами Ляхом В.К., Дроздовим М.Г., потім у роботу 

включилися Голомідов А.М., Черевань В.М., Ольяк В.Д. та інші. 

До початку офіційного створення кафедри в 1964 р. у корпусі № 1 під 

кафедру були виділені приміщення для лабораторії «Конструкція автомобіля 

і трактора», де багато сил для удосконалення матеріальної бази доклав лаб. 

Груша Д.П., людина з великим життєвим досвідом, військовий автомобіліст, 

у минулому командир військової частини. Завдяки його зусиллям 

лабораторія стала однією з кращих в інституті. В іншій, виділеній для 

кафедри автомобілів аудиторії була створена лабораторія 

електроустаткування автомобіля, яка оснащена за участю ас. Ляха В.К. і лаб. 

Писаревського В.І найсучаснішим у ті часи випробувальним устаткуванням. 

В одному з навчальних корпусів інституту була обладнана лабораторія з 

експлуатації автомобіля (відповідальні Миронюк В., Рижов В.). Надалі 

роботу з вдосконалення цієї лабораторії продовжили Козирев В.Х. і Юдін 

В.П. 

Викладачі і співробітники кафедри багато сил і енергії віддавали 

удосконалюванню навчального процесу, лабораторної бази, методичному 

забезпеченню. Розроблялися і виготовлялися навчальні й випробувальні 

стенди, наочне приладдя. 

Для студентів були організовані курси з підготовки водіїв автомобілів, де 

водієм-інструктором був довгий час Лобанов В.М. Усі студенти перших 

випусків одержали посвідчення водія. 

Перші випускники Борисенко Г.В., Брильов В.В., Коваленко І.І. були 

залишені для роботи викладачами на кафедрі , а потім, після служби в армії, з 

кафедри ТМ і ТММ перейшов випускник цього ж потоку Козирев В.Х. 

Кафедрі не вистачало площ для подальшого розвитку. Відсутність 

приміщень стримувала розвиток не тільки навчальної, але й наукової роботи. 

В цей час проходила реконструкція вулиці Лепіка, під час якої були знесені 

окремі приміщення кафедри автомобілів. З ініціативи кафедри та ректора 

Михайлова П.А. був підтриманий типовий проект приміщення для 

лабораторій кафедри. Прив’язку проекту здійснив «Промбудпроект» у дворі 

корпусу № 2. 

     Головний інженер, а потім керуючий трестом «Запоріжалюмінбуд» 

Бєліков Борис Григорович, знайшов можливість допомогти в будівництві 

корпусу кафедри. І вже на початку 70-х років кафедра одержала нове 

приміщення, що відкрило широкі перспективи як для розширення 

матеріальної бази із забезпечення навчального процесу, так і для проведення 

науково-дослідних робіт. 

До цієї роботи залучалися студенти всіх форм навчання. Так, за участю 

студентів денної, вечірньої і заочної форм навчання було розроблено і 

виготовлено оригінальне устаткування, яке ефективно застосовується в 

навчальному процесі і науково-дослідній роботі. Згодом кафедра 
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поповнилася вченими Брильовим В.В., Козиревим В.Х., Юдіним В.П., які 

успішно захистили дисертації кандидатів технічних наук. Вони активно 

працювали над впровадженням своїх наукових розробок у виробництво і 

навчальний процес. Виконання цих робіт велося під керівництвом зав. 

кафедри Голомідова А.М. 

Продовжувачем науково-дослідних робіт став завідувач кафедри 

«Автомобілі» доц. Черевань В.М. Незабаром знову розпочалися будівельні 

роботи на кафедрі. Робота полягала в перекритті поверху корпусу і 

будівництва допоміжного приміщення у дворі кафедри. В результаті цих 

робіт кафедра одержала дві навчальні аудиторії і допоміжне приміщення, які 

розвантажили основні площі від допоміжного устаткування. Роботи 

виконувались колективом кафедри. 

Перший випуск спеціалістів відбувся у 1964 році. На цей час кількість 

прийому абітурієнтів збільшилася до 6 груп.  

Згідно угоди про підготовку та перепідготовку фахівців між ЗНТУ та ЗАТ 

«ЗАЗ» на філії ЗНТУ в учбовому центрі ЗАТ»ЗАЗ» на заочній формі 

навчається більше 200 співробітників ЗАТ»ЗАЗ» по спеціальності «Колісні та 

гусеничні транспортні засоби». 

За роки існування кафедрою підготовлено близько 5000 спеціалістів та 

магістрів з конструювання, виробництва та експлуатації автомобілів, які 

працюють в основному на автомобільних заводах колишнього Радянського 

Союзу. Значна кількість випускників працює в Запорізькій області та місті 

Запоріжжі. За цей час було підготовлено понад 100 випускників кафедри для 

іноземних держав. Серед випускників кафедри – громадяни Куби, Монголії, 

Індії, Афганістану, Сирії, Йорданії, В’єтнаму та інших держав. 

Багато років науково-дослідна робота кафедри була спрямована на 

дослідження характеристик агрегатів транспортних машин та їх впливу на 

експлуатаційні показники. Розробки спрямовані на вивчення процесів 

функціонування окремих агрегатів і систем та підвищення техніко-

економічних показників машин. У роботах співробітників кафедри знайшли 

вирішення питання раціональної конструкції і характеристик рульового 

управління, підвіски та шин для забезпечення прийнятих показників 

керованості і стійкості руху автомобілів; розробки технологічних процесів 

обслуговування паливної апаратури і систем живлення двигунів з метою 

поліпшення паливної економічності й екологічності автомобілів; оптимізації 

параметрів трансмісій автомобілів; оптимізації вибору колісних рушіїв 

повнопривідних автомобілів, автомобілів-амфібій і мобільної 

сільськогосподарської техніки. 

Вирішення цих питань виконувалось у роботах вчених кафедри: проф., 

д.т.н.    Бєлікова С.Б.;     доцентів, к.т.н.:      Брильова В.В.,        Козирева В.Х.,  

Череваня В.М., Кузьменка В.А., Юдіна В.П., Сергієнка О.В., Слюсарова О.С.; 

старших викладачів Ляха В.К., Борисенка Г.В., Писаревського В.І. 

Науково-дослідна робота кафедри проводилася спільно з виробничими 

об’єднаннями ЗАТ «ЗАЗ» (м. Запоріжжя), «АвтоВАЗ» (м. Тольятті), 

«Бобруйськшина» (м. Бобруйськ), УкртрансНДІпроект (м. Київ), 
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автотранспортними підприємствами і станціями технічного обслуговування 

України, науково-дослідними установами і навчальними закладами, Східним 

науковим центром Транспортної академії України, Київським національним 

транспортним університетом, Московським державним технічним 

університетом (МАМІ), Харківським національним політехнічним 

інститутом. 

У тісній співдружності з Управлінням головного конструктора автозаводу 

«Комунар», очолюваним у ті часи Стешенком В.П., під керівництвом к.т.н., 

доц. Голомідова А.М., співробітники кафедри брали участь у розробленні 

принципових конструктивних рішень передньопривідних легкових 

автомобілів. 

Перші науково-дослідні роботи були спрямовані на виявлення 

експлуатаційних характеристик автомобілів з приводом на передні колеса і 

класичного компонування. Роботи були обумовлені створенням наукових 

засад для проектування першого в СРСР легкового автомобіля з приводом на 

передні колеса. Проведені дослідження дозволили одержати порівняльні 

експлуатаційні характеристики автомобілів передньопривідного і класичного 

компонування, що дозволило прийняти рішення про проектування 

передньопривідного автомобіля особливо малого класу. У дослідженнях  

наукової діяльності кафедри взяли участь Борисенко Г.В., Брильов В.В., 

Козирев В.Х., Коваленко І.І., Єресько В.О., Лях В.К., Писаревський В.І. 

Результати цих робіт стали базовими для проведення дослідно-

конструкторських робіт зі створення вітчизняних легкових автомобілів 

нового покоління ЗАЗ-1102, ВАЗ-2108, АЗЛК-2141. 

Доцент Черевань В.М. займався теоретичними дослідженнями плавності 

руху автомобілів особливо малого класу з використанням для вирішення 

поставлених завдань аналогових моделюючих машин. 

На кафедрі під керівництвом доцента Череваня В.М. проводилися 

дослідницькі роботи з Харківським тракторним заводом самохідних шасі із 

забезпечення плавності руху тракторного шасі. У результаті цих робіт були 

розроблені рекомендації для зниження вібронавантаженості на робочому 

місці оператора за рахунок характеристик сидіння і його вторинного 

підресорювання. У цих роботах брали участь старші викладачі Лях В. Д., 

Писаревський В.І. 

Групою співробітників кафедри під керівництвом доц. Кузьменка В.А. 

проведені науково-дослідні роботи з удосконалювання техніки, що 

випускається Бердянським заводом дорожньо-будівельних машин. Під 

керівництвом і за участю доц., к.т.н. Юдіна В.П., зав. лаб. Кравець-Мінський 

А.В., Усенко С.І. розробили технологічні процеси з обслуговування і ремонту 

систем живлення карбюраторних двигунів в умовах АТП та проектну 

технічну документацію з виготовлення технічних засобів для виконання цих 

робіт. Результати роботи разом із Державтотранс НДІ (м. Київ) впроваджені 

в АТП України і Грузії. Виконано також роботи для ЦІНДТА (м. Ленінград) з 

діагностики карбюраторів двигунів внутрішнього згоряння. 



 10 

Принципово новий етап у науковій діяльності кафедри починається з 1973 

року. Перші науково-дослідні роботи в цей період проводяться за договором 

«Кафедра «Автомобілі» ЗМІ – кафедра «Автомобілі» МАМІ – автозавод 

«Комунар». Поступово обсяг робіт збільшується, і кафедра переходить на 

прямі зв’язки з «Комунаром». Основний напрямок досліджень зв’язаний з 

визначенням впливу конструктивних особливостей підвіски і рульового 

керування на керованість і стійкості руху автомобіля. 

У цьому напрямку працювали к.т.н., доценти Брильов В.В. і Коваленко І.І, 

старші викладачі Борисенко Г.В. і Писаревський В.І., дещо пізніше к.т.н., 

доц. Сергієнко О.В. 

У цей період кафедра багато уваги приділяє інструментальній 

оснащеності досліджень. На кафедрі розробляється і створюється 

оригінальний стенд для визначення моментів інерції, що дозволив 

конструкторським бюро ВАЗ, ГАЗ, ЗАЗ, АЗЛК визначити реальні значення 

моментів інерції автомобілів і застосувати їх при доведенні, модернізації і 

створенні нових автомобілів. 

На кафедрі вперше в СРСР був розроблений і виготовлений оригінальної 

конструкції бортовий комплекс із живленням від бортової мережі для 

проведення випробувань керованості і стійкості руху автомобіля. Цей 

бортовий комплекс застосовується до цього часу на АвтоВАЗі і ПО 

«Бобруйськшина». Науковий імідж кафедри в автомобільному світі СРСР 

зростає. Надходять пропозиції від головного конструктора ВАЗ Мірзоєва 

Г.К. і головного інженера ПО «Бобруйськшина» Шишкіна А.Я., про 

проведення спільних робіт із доведення перспективних виробів цих заводів. 

В ці роки при кафедрі створюється група з п’ятьох штатних 

співробітників    НДС:    Снесар Б.С.,     Степанченков В.А.,        Забаєв В.А.,  

Ганжа Н.В., Ярмак Ю.А. Об’єм виконуваних госпдоговірних робіт у цей 

період досягає 80 тис. карб. на рік, що дозволяло постійно зміцнювати й 

оновлювати навчальну і наукову базу кафедри. 

Вісімдесяті роки були продуктивними як у розвитку наукового потенціалу 

кафедри, так і в реальному втіленні результатів досліджень у виробництво. 

Були впроваджені на ВАЗ та ЗАЗ рекомендації по параметрах установки 

керованих коліс для автомобілів ВАЗ-2108 і ЗАЗ-1102, конструктивних 

особливостях передніх і задніх підвісок, на ПО «Бобруйськшина» 

впроваджені рекомендації з конструктивних особливостей радіальних шин із 

металокордом. Для підприємств-партнерів розроблялися оригінальні 

конструкції стендів, пристроїв, вимірювальної апаратури і т.д. Ряд 

оригінальних устаткувань захищено авторськими посвідченнями. Кафедра 

виконувала роботи зі створення легкового електромобіля на базі автомобіля 

ЗАЗ-1102. 

Поряд із навчальною, науково-дослідною роботою викладачі кафедри 

ведуть активну суспільну і виховну роботу на факультеті, в університеті, 

очолюючи профспілкову і партійну організації (доценти Кузьменко В.О., 

Брильов В.В., Юдін В.П., старший викладач Писаревський В.І.) 
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З перших років роботи кафедри значна увага викладацьким складом 

приділяється студентським науковим дослідженням. Щорічно проводяться 

науково-технічні конференції «Дні науки», на яких студенти виступають з 

доповідями за результатами досліджень, виконуваних під керівництвом 

викладачів. У всесоюзних і всеукраїнських студентських конкурсах і 

олімпіадах наші студенти неодноразово завойовували призові місця. 

Ще в 70-х роках студенти Костичев С., М’ягков С., Тітов С., Корж С. під 

керівництвом ст. викл. Борисенка Г.В., розробили конструкцію і виготовили 

дитячий автомобіль «Піонер-1» для автомістечків. Робота в цьому напрямку 

була продовжена студентами Войтенком С., Пилипенком, Маслюком А. і 

завершилася розробкою і виготовленням дитячого автомобіля «Піонер-2». 

Разом із кафедрою ЕМА було розроблено варіант такого ж автомобіля з 

електричним приводом і живленням від акумуляторної батареї. Ці розробки 

експонувалися на всеукраїнській і всесоюзній виставках науково-технічної 

творчості молоді. 

Студентами Тригубом І., Костичевим В., Хаселевим Ю., Войним С., 

Майдебурою В. і Яцун С. вперше в СРСР був розроблений і виготовлений 

автомобіль «Баггі» (1972 р.), автомобіль-карт із регулюючим дорожнім 

просвітом для експлуатації по дорогах із різним покриттям. 

Студенти і випускники кафедри були організаторами спортивного клубу 

«Трамплін», першого не тільки в Україні, але й у СРСР центру науково-

технічної творчості молоді (1979 р.), ініціаторами і творцями НТЦ 

«ЗАЗавтотехніка», де і сьогодні під керівництвом викладачів і працівників 

НТЦ розробляються і виготовляються зразки нової автомобільної техніки. 

Співробітники кафедри постійно приділяють увагу пошуку шляхів 

становлення вітчизняного автомобіле- і тракторобудування в нових 

економічних умовах. У зв’язку з розпадом старої системи розподілу 

виробництва в межах країн, що входили до складу СРСР, кризовими 

явищами в їх економіці, перепрофілюванням підприємств для задоволення 

своїх національних інтересів, автотракторобудування України практично 

виявилося паралізованим. Підйом галузі і її інтеграції у світову економіку 

стримуються відсутністю і нераціональною дією механізмів державного 

регулювання процесів імпорту, інвестування і стимулювання національного 

виробника продукції автотракторобудування. У цих умовах, з огляду на 

обмежені ресурси вітчизняного споживача автотракторної продукції, 

доцільно розвивати виробництво деяких машин як виробів крупновузлової 

збірки, із максимальним використанням потенціалу вітчизняного виробника і 

необхідного залучення зацікавлених іноземних інвесторів-постачальників 

комплектуючих. 

Виробництво таких машин необхідно розміщувати на спеціалізованих 

підприємствах обмеженої потужності, не обтяжених високою питомою вагою 

накладних витрат, пов’язаних із підтримкою нераціонально функціонуючих 

структурних підрозділів та інфраструктури. 

Згідно договору №1 від 20.08.1991 року між Запорізьким 

автомобілебудівним заводом «ЗАЗ» і Запорізьким машинобудівним 
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інститутом (ЗМІ) відкрита філія кафедри «Автомобілі». На автозаводі «ЗАЗ» 

проводяться різні види практик з залученням до навчального процесу 

провідних фахівців, а також проводяться лабораторні та практичні заняття із 

використанням обладнання лабораторії стендових випробувань. Кращі 

студенти випускних курсів навчаються у школі кадрового резерву. 

Згідно наданої Державною акредитаційною комісією ліцензії, з 1995 року 

розпочалася підготовка фахівців в університеті зі спеціальності «Колісні та 

гусеничні транспортні засоби». А з 2000 року на кафедрі відкрилась нова 

спеціальність «Двигуни внутрішнього згоряння». 

До 100-річчя ЗНТУ кафедра одержала від своїх випускників, що 

працюють на Запорізькому автомобільному заводі «ЗАЗ» чудовий подарунок 

– лабораторію для «Випробування двигунів і агрегатів трансмісії 

автомобіля», обладнану гальмівною установкою з рекуперацією енергії. 

У 2014 році в університеті створена нова кафедра «Двигуни внутрішнього 

згорання», яку очолив д.т.н., проф. Слинько Г.І., і спеціальність «Двигуни 

внутрішнього згорання» з кафедри «Автомобілі» перейшла на новостворену 

кафедру. 

Багата Історія кафедри не тільки етапами росту і своїми досягненнями, а й 

своїми випускниками, серед яких видатні розробники та організатори 

виробництва і експлуатації автотракторної техніки, державні діячі, керівники 

і адміністратори різного рівня. З них: Атоян К.М. – к.т.н., головний інженер 

ДСКБ по автобусах, начальник головного КБ ЛАЗ; Шимков О.А. – д.т.н., 

проф., заступник головного конструктора колісних тягачів МАЗ; Безверхий 

С.Ф. – д.т.н., проф., директор ЦНДАП Міністерства автомобільної 

промисловості СРСР; Щербаков О.П. – начальник відділу вантажних 

автомобілів бюро перспективного проектування ВГК УАЗ, провідний 

спеціаліст відділу сертифікації автомобілів УАЗ; Бєліков С.Б. – д.т.н., проф., 

ректор ЗНТУ, Заслужений працівник освіти України; Папашев О.Х. – 

начальник управління головного конструктора заводу «АвтоЗАЗ», Голова 

Ради директорів ЗАТ «АвтоЗАЗ-ДЕУ», Голова правління ЗАТ з іноземною 

інвестицією «Запорізький автомобілебудівний завод», Заступник Голови 

правління з виробничих питань «УкрАВТО», Віце-президент Корпорації 

«УкрАВТО», Заслужений машинобудівник України; Ластовецький М.І. – 

радник голови правління ЗАТ «ЗАЗ»; Плечун Ю.І. – начальник управління 

головного конструктора, технічний директор Запорізького 

автомобілебудівного заводу (ЗАЗ), технічний директор заводу легкових 

автомобілів Корпорації «УкрАВТО» в Польщі (FSO), перший заступник 

Голови правління ЗАТ «ЗАЗ», Віце-президент Корпорації «УкрАВТО», 

Президент Компанії з управління активами Корпорації «УкрАВТО»; 

Філіпенко С.В. - начальник управління головного конструктора, заступник 

Голови правління Запорізького автомобілебудівного заводу (ЗАЗ),заступник 

Голови правління заводу легкових автомобілів Корпорації «УкрАВТО» в 

Польщі (FSO),   заступник     Голови правління     Корпорації      «УкрАВТО»; 

Вяткін С.Г. – директор ТЦ ПАТ «ЗАЗ», Заслужений машинобудівник 

України; Ральченко Ю.Ю. – головний конструктор ПАТ «ЗАЗ», Заслужений 
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машинобудівник України; Харкун В.М. – заступник головного конструктора 

КрАЗ, технічний директор КрАЗ; Прусов П.М. – д.т.н., провідний інженер-

конструктор відділу омологації управління проектування і супроводу 

складання автомобіля дирекції з інжинірингу ВАТ «АвтоВАЗ», Заслужений 

машинобудівник РФ, Заслужений конструктор РФ; Лебединець В.І. – 

головний інженер ПАЗ; Макаров А.І. – начальник відділу легкових 

автомобілів бюро перспективного проектування ОГК УАЗ, начальник 

управління ДК УАЗ, Головний конструктор УАЗ; Артюх Н.Ф. – к.т.н., заст. 

директора з науки НДІ; Глушко В.І. – к.т.н., доц., декан машинобудівного 

факультету ЗНТУ, академік Підйомно-транспортної академії наук України; 

Козирев В.Х. – к.т.н., доц., професор кафедри «Автомобілі» ЗНТУ, академік 

Транспортної академії України; Дєдков М.В. – канд. істор. наук, доц., декан 

гуманітарного факультету, зав. кафедри українознавства та загальної мовної 

підготовки ЗНТУ; Москалюк А.М. – заступник головного конструктора ВАТ 

«АвтоВАЗ», ведучий конструктор проекту «ВАЗ 2110», директор проекту 

«Lada 4х4»; Карташов Є.Г. – к.ф.н., депутат Верховної ради України, мер м. 

Запоріжжя, Голова Держадміністрації Запорізької обл., Надзвичайний і 

Повноважений посол України у республіці Казахстан; Понеділко В.І. – канд.. 

істор. наук, доцент, народний депутат України; Семенченко О.М. - директор 

департаменту контрольно-ревізійної роботи та економічної розвідки, 

генерал-майор; Яковенко Ю.П. – Голова Наглядової ради ВАТ «Трест 

Запоріжалюмінбуд»; Столбінський В.В. – заст. голови міськвиконкому; 

Іванов І.Є. – Президент Запорізької обласної асоціації 

«Запоріжоблавтотранс»; Каплун В.І. – Головний інженер, технічний 

директор ВАТ «Павловський автобус», Член Ради директорів Корпорації 

«БОГДАН», Віце-президент Корпорації «БОГДАН»; Сазонов С.В. – 

заступник Голови правління виробничого об'єднання «АвтоЗАЗ», перший 

заступник Голови Запорізької обласної державної адміністрації, Голова 

правління, генеральний директор Холдингової компанії «АвтоКрАЗ», Голова 

Наглядової ради ПАТ «АвтоКрАЗ»; Шередеко Ю.Л. – науковий співробітник 

в галузі інформаційних технологій та систем НАН і МОНУ; Кузьменко А.В. 

– начальник навчального центру ПАТ «ЗАЗ», та інші. 

  

 

 

 

                                                                                                      Колектив кафедри 
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Хронологічний покажчик праць викладачів та  

співробітників Кафедри автомобілів 

 

1959 

 

1.       Голомидов А. М. Об использовании на торфопредприятиях колесных 

тракторов на баллонах / А. М. Голомидов, В. Н. Черевань // Торфяная 

промышленность. – 1959. –  № 4. – С. 7-9. 

 

2.       Голомидов А. М. Проходимость тракторов ДТ-14 и ДТ-24 на почвах 

повышенной влажности /А. М. Голомидов, В. Н. Черевань // Сельское 

хозяйство северо-западной зоны. – 1959. – № 4. – С. 68-71. 

 

3.      Голомидов А. М. О возможности повышения сцепных свойств 

трактора ДТ-14 в условиях низких проходимостей / А. М. Голомидов 

// Механизация и электрификация сельского хозяйства. – Ленинград, 

1959. – Вып. 77. – С. 82-85. 

 

4.      Черевань В. Н. Об увеличении тягово-сцепных качеств трактора ДТ-

24 на почвах с повышенной влажностью / В. Н. Черевань // Механизация 

и электрификация сельского хозяйства. – Ленинград, 1959. – Вып. 76. – 

С. 72-75. 

 

1960 

 

5.      Голомидов А. М. Исследование динамики тракторов ДТ-14 и ДТ-20 с 

механизмами, повышающими проходимость : автореф. дис. на 

соискание учен. степени канд. техн. наук. / А. М. Голомидов. – 

Ленинград : Ленинградский с/х ин-т, 1960. – 19 с. 

 

6.      Кузьменко В. А. Установка для изучения тягово-сцепных свойств 

колес / В. А. Кузьменко // Вопросы земледельческой механики. – Минск, 

1960. – С. 279-284. 

 

1961 

 

7.      Голомидов А. М. О сцеплении полугусеничного движетеля с почвой 

/ А. М. Голомидов // Механизация и электрификация сельского 

хозяйства. – Ленинград, 1961. – С. 109-115. 

 

8.      Земцов П. Р. Полугусеничный ход на колесных тракторах /  

П. Р. Земцов, В. Н. Черевань // Сельское хозяйство северо-западной 

зоны. – 1961. –  № 4, – С. 80-81. 
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9.      Кузьменко В. А. Исследование коэффициентов сопротивления 

перекатыванию ведомых и ведущих колес / В. А. Кузьменко // Научная 

конференция 1959 г. – Минск, 1961. – С. 389-399. 

 

10.      Черевань В. Н. Динамические показатели трактора Т-28 с 

полугусеничным ходом / В. Н. Черевань // Механизация и 

электрификация сельского хозяйства. – Ленинград, 1961. – С. 90-106. 

 

11.      Черевань В. Н. Исследование динамики колесного трактора средней 

мощности с различными видами приспособлений, повышающих его 

проходимость : автореф. дис. ... канд. тех. наук / В. Н. Черевань. – 

Москва : МСХА им. К.А. Тимирязева, 1961. – 18 с. 

 

1962 

 

12.      Голомидов А. М. Измерение крутящих моментов тензометрами 

/ А. М. Голомидов // Вопросы исследования топливной аппаратуры 

тракторного дизеля. – Пермь, 1962. – Вып. 5. – С. 85-90. 

 

13.      Черевань В. Н. О динамике поворота колесного трактора с 

полугусеничным ходом / В. Н. Черевань // Механизация и 

электрификация сельского хозяйства. – Ленинград, 1962. – С. 273-279. 

 

1963 

 

14.      Голомидов А. М. Результаты исследования одноцилиндрового дизеля 

на режимах разгона / А. М. Голомидов // Вопросы теории и 

эксплуатации машинотракторных агрегатов. – Пермь, 1963. – С. 55-63. 

 

15.      Голомидов А. М. Температура атмосферного воздуха и рабочий 

процесс дизельного двигателя / А. М. Голомидов, В. В. Кострома 

// Вопросы теории и эксплуатации машинотракторных агрегатов. – 

Пермь, 1963. – С. 65-72. 

 

16.      Гуськов В. В. К вопросу выбора оптимальных параметров колесных 

тракторов / В. В. Гуськов,  В. А. Кузьменко, М. М. Бадалов // Тракторы и 

сельхозмашины. – 1963. – № 10. – С. 1-4. 

  

17.      Гуськов В. В. О зависимости коэффициента полезного действия 

трактора от тягового усилия / В. В. Гуськов, С. С. Селицкий, 

В. А. Кузьменко // Научная конференция 1961 года. – Минск, 1963. –  

С. 139-149. 
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18.      Егоров Я. А. Определение работы поршня за время процесса 

газообмена в двухтактном дизеле / Я. А. Егоров // Известия высших 

учебных заведений. Машиностроение. – 1963. –  № 8. – С. 192-196. 

 

19.      Егоров Я. А. Оптимальные давления наддува для двигателей с 

приводными нагнетателями / Я. А. Егоров // Известия высших учебных 

заведений. Машиностроение. – 1963. –  № 12. – С. 150-157. 

 

20.      Егоров Я. А. Исследование влияния выпускной системы на работу 

быстроходного двухтактного дизеля с петлевой продувкой : автореф. 

дис. ... канд. техн. наук / Я. А. Егоров ; науч. рук. А. С. Орлин,  

М. Г. Круглов. – Москва : МВТУ им. Н. Э.Баумана, 1963. – 15 с. 

 

21.      Круглов М. Г. Усовершенствование аппаратуры для испытания 

двигателей / М. Г. Круглов, Я. А. Егоров,  В. П. Дмитриев // Тракторы и 

сельхозмашины. – 1963. – № 5. – С. 18-20. 

 

22.      Круглов М. Г. Улучшение экономичности двигателя с приводным 

нагнетателем при работе на частичных нагрузках / М. Г. Круглов,  

В. П. Дмитриев, Я. А. Егоров // Известия высших учебных заведений. 

Машиностроение. – 1963. –  № 8. – С. 205-211. 

 

23.      Круглов Г. М. Определение располагаемой энергии выпускных газов 

по диаграмме изменения давления в выпускном трубопроводе 

/ Г. М. Круглов, Я. А. Егоров // Вестник машиностроения. – 1963. –  

№ 12. – С. 17-21. 

 

24.      Кузьменко В. А. К вопросу исследования и обоснования параметров 

колес тракторов и сельскохозяйственных машин / В. А. Кузьменко 

// Научная конференция 1961 года. – Минск, 1963. – С. 118-128. 

 

25.      Кузьменко В. А. К обоснованию оптимальных параметров колес 

сельскохозяйственных машин / В. А. Кузьменко // Вопросы 

сельскохозяйственной механики. – Минск, 1963. – С. 157-164. 

 

26.      Кузьменко В. А. Экспериментально-теоретические основания выбора 

оптимальных параметров колесных тракторов / В. А. Кузьменко 

// Центральный научно-исследовательский институт механизации и 

электрификации сельского хозяйства нечерноземной зоны СССР. – 

Минск, 1963. – С. 176-187. 

 

27.      Мацепуро М. Е. Колесные тракторы / М. Е. Мацепуро, 

В. А. Кузьменко // Вопросы сельскохозяйственной механики. – Минск, 

1963. – С. 58-77. 
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28.      Черевань В. Н. Исследования динамики полугусеничного хода на 

колесном тракторе средней мощности / В. Н. Черевань // Оренбургский 

сельскохозяйственный институт. – Новокузнецк, 1963. – С. 142-153. 

 

29.      Черевань В. Н. Результаты исследований динамики тракторов ДТ-24  

и Т-28 с различными видами ходовых органов / В. Н. Черевань 

// Оренбургский сельскохозяйственный институт. – Новокузнецк, 1963. – 

С. 129-141. 

 

1964 

 

30.      Гуськов В. В. Колесные тракторы. Оптимальные параметры 

перспективных сельскохозяйственных тракторов для нечерноземной 

зоны СССР / В. В. Гуськов, В. А. Кузьменко // Вопросы 

сельскохозяйственной механики. – Минск, 1964. – С. 166-205. 

 

31.      Кузьменко В. А. Исследование тягово-сцепных качеств и обоснование 

выбора параметров ведомых и ведущих колес тракторов и 

сельскохозяйственных машин : автореф. дис. ... канд. техн. наук 

/ В. А. Кузьменко ; науч. рук. М. Е. Мацепуро. – Минск : БНИИ 

Земледелия, 1964. – 24 с. 

 

1965 

 

32.      Влияние поперечного сечения выпускного трубопровода с петлевой 

продувкой / А. С. Орлин, М. Г. Круглов, В. П. Дмитриев, Я. А. Егоров 

// Двигатели внутреннего сгорания. – Москва, 1965. – С. 234-243. 

 

33.      Индикатор с проволочными датчиками для индицирования двигателя 

/ Р. Т. Абдрашитов, Ю. Д. Кленин, В. М. Сбоев, В. Н. Черевань 

// Достижения науки - в сельское хозяйство. – Оренбург, 1965. –  

С. 82-85. 

 

34.      Круглов М. Г. Влияние выпускной системы на работу быстроходного 

двухтактного дизеля с петлевой продувкой при комбинированном 

наддуве / М. Г. Круглов, Я. А. Егоров // Вестник машиностроения. – 

1965. – № 8. – С. 33-38. 

 

1966 

 

35.      Голомидов А. М. Исследование процесса поворота легкового 

автомобиля с передними ведущими колесами / А. М. Голомидов, 

В. П. Стешенко, Г. В. Борисенко // Автомобильная промышленность. – 

1966. – № 7. – С. 15-17. 
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36.      Голомидов А. М. Некоторые особенности конструкции подвески 

автомобиля ЗАЗ-966 / А. М. Голомидов, В. П. Стешенко 

// Автомобильная промышленность. – 1966. – № 2. – С. 16-18. 

 

37.      Голомидов А. М. Результаты исследований эксплуатационных 

показателей легкового автомобиля с приводом на передние колеса в 

горной местности / А. М. Голомидов, В. П. Стешенко // Труды 

конференции по теории и расчету автомобилей, работающих в горных 

условиях. Тбилиси, 1966 г. – Тбилиси, 1966. – С. 189-194. 

 

38.      Дроздов Н. Г. Применение электрического моделирования для 

исследования колебаний автомобиля / Н. Г. Дроздов, В. Д. Ольяк, 

В. Н. Черевань // Автомобильный транспорт. – Киев, 1966. – С. 191-195. 

 

39.      Исследование процессов движения автомобиля с передними 

ведущими колесами на подъем / А. М. Голомидов, В. П. Стешенко, 

Г. В. Борисенко, В. К. Лях // Автомобильный транспорт. – Киев, 1966. – 

С. 99-103. 

 

40.      Ольяк В. Д. Интегрирующие и дифференцирующие цепи для тока /  

В. Д. Ольяк, В. Н. Черевань, Н. Г. Дроздов // Механизация и 

автоматизация управления. – 1966. – № 2. – С. 30-31. 

 

41.      Ольяк В. Д. Исследование колебаний одного из вариантов автомобиля 

ЗАЗ-966 при помощи электрической модели / В. Д. Ольяк, 

В. Н. Черевань, Н. Г. Дроздов // Применение математических машин при 

конструировании и исследовании автомобилей и двигателей. – Москва, 

1966. – С. 122-130. 

 

42.      Черевань В. Н. Применение метода электрического моделирования 

для исследования колебаний трактора / В. Н. Черевань, В. Д. Ольяк,  

Н. Г. Дроздов // Тракторы и сельхозмашины. – 1966. – № 11. – С. 15-17. 

 

1967 

 

43.      Брылев В. В. Управляемость и устойчивость автомобиля "Запорожец" 

при торможении / В. В. Брылев, А. М. Голомидов // Юбилейная 

республиканская межвузовская научно-техническая конференция по 

вопросам машиностроения, посвященная 50-летию Великой 

Октябрьской соц. революции. Запорожье, 11-15 мая 1967 г. – Запорожье, 

1967. – С. 30-31. 
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44.      Голомидов А. М. Влияние некоторых конструктивных параметров на 

управляемость / А. М. Голомидов // Юбилейная республиканская 

межвузовская научно-техническая конференция по вопросам 

машиностроения, посвященная 50-летию Великой Октябрьской соц. 

революции. Запорожье, 11-15 мая 1967 г. – Запорожье, 1967. – С. 29-30. 

 

45.      Голомидов А. М. Оценка эксплуатационных показателей автомобиля  

с приводом на передние колеса по энергетическим затратам 

/ А. М. Голомидов, В. П. Стешенко, В. Ф. Козырев // Конструкции 

автомобилей. – Москва, 1967. – С. 1-4. 

 

46.      Егоров Я. А. Влияние диффузора, установленного на выпуске, на 

параметры двухтактного дизеля комбинированным наддувом /  

Я. А. Егоров // Известия высших учебных заведений. Машиностроение. 

– 1967. – № 1. – С. 62-65. 

 

47.      Егоров Я. А. Выбор доли потерянного хода двухтактного двигателя с 

комбинированным наддувом / Я. А. Егоров, В. П. Дмитриев // Двигатели 

внутреннего сгорания. – Харьков, 1967. – С 40-47. – (Респ. межвед. 

науч.-техн. сборник). 

 

48.      Егоров Я. А. О выборе размеров выпускного трубопровода двигателя 

при импульсном наддуве / Я. А. Егоров // Юбилейная республиканская 

межвузовская научно-техническая конференция по вопросам 

машиностроения, посвященная 50-летию Великой Октябрьской соц. 

революции. Запорожье, 11-15 мая 1967 г. – Запорожье, 1967. – С. 38-39. 

 

49.      Индукционный тормоз для испытания двигателей внутреннего 

сгорания / Б. П. Борисов, А. В. Брылев, Н. Г. Дроздов Ю. Н. Науменко, 

В. Д. Ольяк, В. Н. Черевань // Юбилейная республиканская 

межвузовская научно-техническая конференция по вопросам 

машиностроения, посвященная 50-летию Великой Октябрьской соц. 

революции. Запорожье, 11-15 мая 1967 г. – Запорожье, 1967. – С. 41. 

 

50.      Козырев В. Ф. Определение реакций на колеса автомобиля в общем 

случае движения / В. Ф. Козырев, А. М. Голомидов // Юбилейная 

республиканская межвузовская научно-техническая конференция по 

вопросам машиностроения, посвященная 50-летию Великой 

Октябрьской соц. революции. Запорожье, 11-15 мая 1967 г. – Запорожье, 

1967. – С. 32. 
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51.      Круглов М. Г. Определение диаметра выпускных трубопроводов 

двигателя при импульсной системе наддува / М. Г. Круглов,  

Я. А. Егоров // Известия высших учебных заведений. Машиностроение. 
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